

福鼎市教师进修学校附属小学 丰富育人活动 促进个性发展

环绕、穿越、返航、降落……每周三下午4:30,铃声一响,福鼎市教师进修学校附属小学无人机社团准时开课。学生们在老师的指导下,熟练操作无人机进行飞行训练。

“我们现在训练的是旋翼无人机竞速穿越,除此之外还有越障迷宫和新增的固定翼无人机飞行。”经过四年时间的历练,六年级学生洪志森在社团学习中积累了丰富的经验,并积极承担“老带新”的任务,帮助新成员快速上手。

据该校科学教育一体化小组组长林芬老师介绍,学校于2019年开设创客社团,涵盖人工智能、创意编程与智能设计和无人机等多个领域,培养学生创新能力和动手能力。“我们从最简单的乐高积木入手,逐步引导学生进入图形化编程、开源硬件等更高级别的学习。”林芬说,为了让学生有更多展示机会,学校还结合教育部名单赛事,不断拓展无人机编程等新项目,使创客社团成为学校的一张名片。

在校园的另一边,宽敞明亮的美术展厅里,陈列着各种手工文创作品,纸艺、书法、

绘画、剪纸等,或精致细腻,或充满创意;轮滑社团课上,学生们踏步向前,在交叉滑行中你追我赶,肆意享受运动的乐趣;心理健康团辅社团课上,教师针对学生在生活学习方面存在的困扰,给予个性化的指导和建议……

丰富育人活动,促进个性发展。近年来,福鼎市教师进修学校附属小学结合“双减”课后服务,不断挖掘师资力量和优势,优化课堂教学、丰富社团内容。目前,该校共有45个社团,既有啦啦操、剪纸、象棋等传统社团,又有创意美术、无人机等新兴社团,分班级和校级两个层级开展,形成多元化、全覆盖的育人模式。

社团“百花齐放”,也为广大学生搭建了绽放异彩的舞台。“我们每年定期开展最美生态节、快乐艺术节、阳光体育节和入学拜师礼等‘七节三礼’活动,通过汇演、展示、比赛等形式展示教育教学成果。”校长王晓萍说。

除了课后服务,构建综合素质评价体系是当前教育改革的重要方向之一。在该校教学楼一楼,利用转角改造而成的“追光银行超市”摆满琳琅满目的奖品。每个月月初,老

师、学生们可将积攒的“追光币”换取相应奖品。

“结合‘五育融合’,我们设计了这套全新的综合素质评价体系,借鉴银行的管理形式,在学校设立‘总行’,各中队设立‘支行’,学生为储户,根据他们在卫生、纪律、礼仪、路队、清校等方面的表现,每个月每班发放定量‘追光币’。”福鼎市教师进修学校附属小学少先队总辅导员杨洁介绍,家长也可通过手机端实时查看学生的“追光币”所得情况,实现家校互通、协同育人。

“作为一所新办校,我们在教育教学和校园管理过程中不断引进现代技术,打造数字校园教学管理、物联校园后勤平台等,建设智慧校园,办好人民群众满意的优质学校。”王晓萍说。如今,福鼎市教师进修学校附属小学已先后获评宁德市数字(智慧)校园试点基地校、宁德市创客教育示范校、省人工智能试点校、省级义务教育管理标准化学校,并努力打造福建首家“智慧物联校园后勤管理精品小学”。

□ 朱灵塬 王婷婷

校园短波

前岐第三幼儿园项目即将完工

本报讯(吴小翠)4月16日,记者在前岐第三幼儿园项目建设现场看到,幼儿园的整体轮廓已经清晰可见,工人们正如火如荼地进行室内装修及室外附属工程施工。

前岐第三幼儿园项目总投资约为3500万元,总用地面积7655.59平方米,总建筑面积6070平方米,建设内容包括教学综合楼、30米跑道以及儿童户外活动场地、绿化等配套设施工程。

“目前工人正在进行外墙喷漆、室外地砖铺设和室内地板砖填缝等施工,已经完成总工程量的90%以上,室外道路和围墙栏杆这几天抓紧做完,预计月底就能全部完工。”项目现场负责人游生凑说,项目将于今年9月投入使用。

据了解,前岐第三幼儿园拟设15个教学班,容纳幼儿生数450人,项目投用后,将有效缓解前岐镇公办幼儿园教学资源不足、学龄儿童不能就近入学的状况,进一步提升前岐镇幼教质量水平,让每个孩子都能在家门口享受到公平优质的教育资源。

走进茂华

茂华:举办研学活动

本报讯(张海洲)4月12日,福鼎市茂华学校组织师生走进宁德核电站和方家山生态茶园,了解核能和茶文化的知识。

师生们详细了解了福建省核电发展的现状,并通过核岛模型、核电站规划沙盘、压水堆机组模型、安全壳剖面模型等,对核电有了深入直观的认识;当天师生们还前往方家山生态茶园,在茶农的悉心指导下,采摘白茶,体验采茶的乐趣。采茶过程中,师生们还聆听茶文化知识讲解,增加对“福鼎白茶”的发展历程的印象。

“通过这样的研学活动,不仅丰富了学生的学习内容,也拓宽了他们的视野。”茂华学校党支部书记方桂祖说。

健康知识“百村行”走进龙安

本报讯(卓若思 喻捷余)4月15日,宁德市计生协会健康知识进万家“百村行”活动走进龙安中心小学,为教师们送上一堂健康课程。

活动中,宁德市家庭教育协会秘书长、国家家庭教育指导师、国家高级心理咨询师郑如星作《情绪与健康的关系》专题讲座。通过简单明了的问答、现场演示互动和实际案例等方式,让大家了解情绪管理的重要性和良好的关系是建立幸福的基石。



家校社携手 让育人有深度更有温度

本报讯(温丽芬)4月17日,福鼎市2024年“立德树人 从家出发”家庭教育公益讲座第十一场在天湖社区学习点举行,家庭教育讲师现场与家长们展开热切互动,共同学习探讨如何推进家庭教育,促进未成年人健康成长。

家庭教育是孩子的第一教育,也是人生教育的起始点。近年来,我市认真学习贯彻落实习近平总书记关于家庭教育系列重要讲话精神,站在立德树人、培养担当民族复兴大任的时代新人的高度,履职尽责,一体推进家庭教育工作取得新进展。

记者从市妇联了解到,为进一步推进家庭教育工作高质量发展,市政府常务会议审议并通过并开始实施新一周期妇女儿童发展纲要,纲要专门增设了“妇女与家庭建设”“儿童与家庭”篇章,明确了家庭教育的任务目标、工作措施、效果评价,画出清晰的“路线

图”“时间表”“任务书”。与此同时,妇联、教育等10个部门牵头制定《福鼎市关于指导推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》,把构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系、健全学校家庭社会协同育人机制、促进儿童健康成长确立为家庭教育发展的根本目标。

在妇联、教育、关工委等各单位的共同努力下,我市在宁德地区率先成立了县级家庭教育指导服务中心,建立家庭教育工作联席会议制度,同时在法院、石亭社区、程家洞社区、柏洋村打造了一批富有特色的家庭教育指导服务站,挂牌的家长学校涵盖了全市288个村(社区),形成了覆盖广泛的家庭教育指导服务体系。

此外,我市积极打造特色家庭教育志愿服务团队品牌,从教育、卫生、公安、法律等领域遴选出100多名志愿者组成福鼎市“鼎汇爱”关爱少年儿童家庭教育志愿服务队,开

展家庭教育宣传工作,推动家庭教育与学校教育、社区教育紧密结合,努力构建学校、家庭、社会协同育人的“大教育”格局。2023年,全市共开展家庭教育讲座98场,参与家长10414人次。

回望过去一年,全市家庭教育工作佳绩频传:福鼎市“鼎汇爱”关爱少年儿童家庭教育志愿服务队被评为“2023年度家庭教育公益单位”,这是该服务队继获得宁德市第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛铜奖、福建省2021年福建省志愿服务项目大赛铜奖和全省学雷锋“五个最美”先进典型中的“最佳志愿服务项目”后,获得的又一殊荣;福鼎市家庭教育讲师团成员李芳、李丽冰被评为“2023年度家庭教育优秀宣讲者”……如今,随着家、校、社的协同推进,家庭教育正在我市处处开花。